Рекомендації  для учнів
« Як вчити вірш напам’ять»
• візуалу обов’язково мати надрукований на аркуші текст, у якому кожна строфа(куплет) відділені одна від одної чистим рядком або рядком, на якому будуть якісь графічні знаки (***, – або навіть цифри). Кожний перший рядок нового куплету можна виділити жирним шрифтом або іншим кольором чи просто підкреслити; дозволити тримати біля себе цей аркуш паперу, перегорнувши друкованим донизу;

• дискрету можна записати  логічний ланцюжок ключових слів і за ним розповісти вірш напам’ять декілька разів; взагалі, він чітко повинен уявляти, з чого починається і чим завершується вірш, тобто відчути логіку.
• аудіалу  рекомендується дібрати пісеньку зі знайомою мелодією і ритмом, що підходить для того, щоб проспівати вірш, який вивчається – процес піде куди швидше;

• кінестету  під час розучування віршу  потрібно рухатись – можна ходити туди-сюди, уявляти свої відчуття – дотик, смак , запах, –  і занурюватись у них; запам’ятовування матеріалу у нього краще відбувається під час руху.
Представникам кожного типу сприйняття необхідно зосередитись, відокремитись від усього і налаштуватись на вивчення віршу.
