Додаток  1
— Давньогрецький театр
Матеріал до уроку (походження трагедії й комедії; творчість Есхіла, Софокла, Евріпіда; вплив давньогрецького театру на розвиток світової драми)
У VII-VI ст. до н.е. Стародавня Греція переживає архаїчний (давній) період становлення міст-держав—полісів. Полісна система виявилася найдосконалішою формою політичного правління в тогочасному культурному світі. Важливим досяг​ненням архаїки була доступність писемності не тільки для професійних писарів, а й для усіх громадян полісу, що вплинуло на піднесення античної літератури. Архаїка створює сприятливі умови і для розвитку театру, котрий стає найулюбленішим видом мистецтва стародавніх греків.
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"Театр" у перекладі з давньогрецької—видовище. Зародив​ся він під час святкових театралізованих процесій на честь бога Діоніса, сина Зевса та фіванської царівни Семели, бога твор​чих сил природи; бога виноробства, а згодом—поезії й театру. (Обрядові ігри та пісні на честь богів-покровителів землероб​ства —Деметри, її доньки Кори, Діоніса перетворилися на куль​тову драму). Театральні видовища відбувалися спочатку раз на рік під час всенародних державних свят Великих Діонісій — свято початку весни (березень—квітень), пізніше—на Лене-ях (січень—лютий), Малих Діонісіях (грудень—січень). Свят​ково одягнені, прикрашені вінками, всі вільні громадяни полі​су протягом трьох днів з ранку до вечора дивилися вистави, враженнями від яких жили увесь рік.
Головними жанрами театру стає трагедія і комедія. На думку філософа Арістотеля, започаткували трагедію декламатори-заспі-вувачі дифірамбів, "величних пісень на честь Діоніса-царя", ко​медію — заспівувачі фалічних пісень, які славили родючі сили природи. Заспівувачі вели діалог з хором, що доповнювався еле​ментами акторської гри. Міф "оживав" на очах юрби. За леген​дою, супутниками Діоніса були цапоногі сатири, які прославляли подвиги та страждання бога. Трагедія (з грецької трагос одє) пере​кладається як "пісня цапів". Заклання цапа (його вважали ритуаль​ним символом сатирів) на честь Бога Діоніса і породило трагедію. Слово "комедія" (тмос одє) тлумачиться як пісні процесії гульвіс, веселого Діошсового почту, які одягали маски і цапині шкури.
Саме у діонісійських містеріях вбачав витоки мистецтва ан​тичної трагедії німецький філософ Фрідріх Ніцше. Діоніс, на думку філософа, символізує самосвідомість людини, яка живе у загадковому, сповненому загрози світі дикої природи. Хао​тичний світ у еллінів викликає не тільки страх, а й відчуття щастя належити до нього, розчинитися в тому хаосі. Подібного звільнення від власної розгубленості перед неосяжністю містичного світу і прагнули досягти стародавні греки під час діонісійських свят. Містерії на честь бога Діоніса — це не лише світ строгого ритуалу, масок, а передусім всепоглина​ючий танець, з чого і народжується музична гармонія, ритм, динаміка.
Грецька трагедія у своїй найдавнішій формі тематично була присвячена стражданням Діоніса, а він був єдиним трагічним героєм. За міфом, бога розірвали титани, які уособлювали злі сили землі. Це роздроблення, на думку філософа, по​дібне до перевтілення у повітря, воду, землю й вогонь. Міф про Діоніса завдає не тільки страждань, а й спричиняє пара​доксальну радість, що диктується надією на відродження: адже його занурена у вічну скорботу матір Деметра пізнає радість, коли дізнається, що має можливість знов народити Діоніса. Корені діонісійского начала лежать ще у далекій первісній свідомості людини, яка зрозуміла, що все у світі циклічне: народжується, вмирає та відроджується знов (Н ицшє Ф. Соч. В 2-х т. - М., 1990. - Т. І. - С. 48 — 157).
Ще одним важливим єством грецької культури Ніцше вва​жає аполлонівське начало — гармонію порядку та співмірності, які ототожнює прекрасний бог Аполлон. Це йому належить мистецтво, це він дарує людям піднесені почуття. З хаосу створює світобудову, встановлює світопорядок. На відміну від Діоніса, який вмирає та відроджується, він — безсмерт​ний та незмінний. Тому, за Ніцше, трагедія народжується "з духу музики" (діонісійське начало), а форму їй надають апол-лонівські тенденції (там само).
Театральні вистави мали змагальний характер. До змагань допускалися три трагічні поети і три комічні, кожен трагік мусив представити три трагедії й одну сатирівську драму (те​атральний жанр, який виникає з культового хору громадян, котрі зображали сатирів). Ці чотири п'єси називалися тетралогією. Комедіограф представляв одну комедію. Журі, обране з грома​дян, визначало переможця
      Отже, театр у житті стародавніх греків посідав особливе місце. Він був державною справою, кращою школою вихован​ня не лише естетичного, а й патріотично-громадянського, мо​рально-етичного, релігійного. Театр—мистецтво синтетичне і колективне— впливав на численну глядацьку аудиторію по​єднанням художньої мови інших мистецтв — музики, танцю, співу тощо. Процес виховання глядача відбувався ненав'язли​во. Акторська гра, живе безпосереднє спілкування виконавців та аудиторії зароджували в свідомості людей певні ідеї, цінності, ідеали. Ця впливова функція театру (функція сугестії) мала дуже важливе значення для громадського, морально-етичного, ху​дожнього розвитку еллінів. Співпереживання тяжким випро​буванням, стражданням, загибелі трагедійних героїв дарували катарсис (Арістотель) — очищення через почуття, тобто роз​вивало емоційно-почуттєву сферу, допомагаючи кожному гля​дачеві відчути себе людиною. Театральні вистави збагачували глядацькі душі та серця естетичною насолодою—так званий   гедонізм, що його елліни вважали вищою формою насолоди, яку здатна переживати людина.
Поліфункціональна спрямованість театрального мистец​тва, дуже різноманітна за характером, посилювала вплив на тисячну глядацьку аудиторію, серед якої були і чолові​ки, і жінки, і діти. Афінський театр об'єднував на своїх виставах не тільки вільних афінян, а й представників інших грецьких полісів, які, долаючи чималу відстань, прагнули побачити це унікальне видовище. Для театру не існувало кордонів. Театральне мистецтво власною специ​фічною художньою мовою утверджувало ідею вселенської єдності. Давньогрецький театр правив за другі народні збори (за І.ВЛосєвим), де обговорювалися найсуттєвіші соціальні, філософські, етичні проблеми, розв'язати які елліни прагнули з демократичних позицій.
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Датою народження світового театру вважається 534 рік до нашої ери. Антична традиція першим трагічним поетом нази​ває Феспіда і вказує на цей рік як на дату першої постановки трагедії (тексти не дійшли до нашого часу). Ці ранні трагедії були найімовірніше одним з відгалужень хорової лірики, ніж власне драматичним здобутком. Тільки на рубежі VI і V ст. до н.е. трагедія набуває свого класичного характеру.
Як і інші види мистецтва, театр спирався на міфологію — родючий грунт та арсенал усієї еллінської культури. У міфічних образах грецької трагедії відбилася героїчна боротьба народу із зовнішніми ворогами, боротьба за політичну рівність і соці​альну справедливість. Розквіт грецької трагедії був неперевер-шеним, але нетривалим. Буквально протягом одного, V ст. до н.е., як вважають мистецтвознавці, трагедія виникла, досягла своїх вершин і почала втрачати популярність. І хоча в наступні століття трагедія продовжувала існувати, вона ніколи більше не мала такого суспільного резонансу в житті греків.
Головною дійовою особою давньогрецької трагедії—хором —драматурга забезпечував архонт (вища посадова особа). Хореги, заможні громадяни, на власні кошти організовували хор для драматичних змагань.
Виконання обов'язків хорега і участь у трагічному хорі, які мав 12 (пізніше — 15) учасників (хоревтів), було справою по​чесною. Очолював хор заспівувач — корифей. В трагедії хор — колективний герой, виразник громадської думки.
Судили на змаганнях особливі виборні особи. Для драматургів-переможців існувало три нагороди: НІ-НІ місце. Дра​матург отримував від держави гонорар та вінок з плюща. Хореги, які підготували хор для драматургів-переможців, мали право ставити пам'ятник на честь творчої перемоги, на яко​му писали час вистави, ім'я драматурга, назву п'єси, ім'я хорега. Результати змагань вносилися ще в дидаскалії— протоколи, які зберігались у державному архіві Афін.
Публіка була надзвичайно вимогливою й імпульсивною. За​доволена видовищем, вона висловлювала свої емоції і почут​тя бурхливими оплесками, а якщо п'єса не подобалася, мала право припинити гру і вимагати виконання нової п'єси. Оцінка глядачів набувала великого значення для успіху вистави.
П'єси мали чітко визначену структуру. Кожна вистава по​чиналася з прологу— зав'язки дії (дія — вчинки героїв, важ​ливі події їхнього життя). Парод — пісня, яку виконував хор, вступаючи на орхестру в супроводі флейтиста. Далі чергувалися епісодії (діалогічні частини, які виконували актори) і стасими (пісні хору). Заключна частина трагедії називалася ексодом— піснею, виконуючи яку, хор залишав орхестру.
Феспід виділяв з хору одного актора, гіпокріта — відпові​дача. Він звертався до хору із запитаннями, відповідаючи на його запитання, зображав різних персонажів. І хоча спочатку головну роль в трагедіях грав хор, згодом саме актор став носієм дії. (Слово "актор" — латинського походження, що оз​начає діючий. У театральній культурі воно з'явилося пізніше).
В V ст. до н.е. Арістотель вперше порушує теоретичні питання театрального мистецтва. Він з'ясовує сутність трагедійного жан- ру: .. .трагедія є наслідування дії важливої і закінченої, що має певний обсяг, наслідування за допомогою мови... через дію, а не розповідь, яке здійснює шляхом співчуття і страху очищення по​дібних афектів" (Аристотель. Позтика. — М., 1951. — С. 56).
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Розквіт давньогрецької трагедії пов'язаний з іменами трьох афінських великих поетів-драматургів—Есхіла, Софокла та Евріпіда, які жили за класичного періоду (У-ІУ ст. до н.е.) ел​лінської культури.
Класичний період — "золотий вік" афінської демократії, часи славнозвісного правителя Перікла — це доба найвищо​го розквіту грецьких міст-полісів, грецької культури. Суспіль​ним та естетичним ідеалом вважалася вільна та політично активна людина з притаманною їй красою, гармонією зовні​шнього та внутрішнього, духовного та фізичного. "Людина — мірило усіх речей", — стверджував афінський філософ Про-тагор, узагальнюючи антропоцентричну концепцію еллінсь​кої культури. Людина (за Гераклітом) розглядалася як смер​тний бог, а бог — як безсмертна людина. Гуманістичним пафосом сповнені слова трагічної героїні Софокла Антігони, для якої людина — "вінець Всесвіту". На думку мистецтво​знавця Н.Дмітрієвої, саме в демократії та гуманізмі й полягає загадка "грецького дива".
Представник "віку Перікла" Есхіл — один з основополож​ників трагедійної драматургії. Він став сучасником важливих історичних подій, які вплинули як на його творчість, так і на всю історію культури Давньої Греції.
Ще наприкінці VI ст. до н.е. розпочався період греко-персь-ких війн через загарбницькі претензії перської деспотії. У V ст. до н.е. маленькій Греції вдалося оборонити свою свободу, не​залежність, гідність у боротьбі з величезною перською держа​вою—цивілізація перемогла варварство. Зросла самосвідомість народних мас, що сприяла зміцненню афінської демократії. До цього періоду належить початок творчості Есхіла (525/524 — 456 рр. до н.е.), якого вважають "батьком трагедії".
Есхіл, син аристократа-землевласника, народився в Елевсіні в Аттиці. Існує думка, що він був посвяченим в елевсінські містерії на честь Деметри, які посідали важливе місце у грець​кому богошануванні. Есхіл був хоробрим воїном, брав участь у битвах під Марафоном (490 р. до н.е.), під Саламіні (480 р. до н.е.). Він помер на Сицилії, в м.Гелі. Напис над його моги​лою, автором якого, за легендою, і був сам Есхіл, свідчить, що він брав участь в греко-перських війнах. Проте нічого не згадується про його театрально-драматургічну діяльність.
Головних творчих успіхів Есхіл досяг в Афінах, де з 484 р. до н. є. здобув тринадцять перемог на святах Діоніса. Він написав 72 трагедії, з яких збереглося сім.
Трагедії Есхіла відображають основні тенденції його доби — грандіозні соціально-економічні та культурні зміни, пов'я​зані зі становленням афінської рабовласницької демократії, становленням нації.
Вражає розмаїття та актуальність тем, які він порушує в своїх творах: боги та їхня влада над світом, доля й особистість людини, поступовий розвиток людської цивілізації {"Прометей закутий"), захист демократичних порядків Афін і проти​ставлення їх перській деспотії {"Перси") та ін.
У першій п'єсі Есхіла "Перси" (472 р. до н. є.) розповідаєть​ся про події сучасної історії Греції (учасником яких був автор), що не було характерним для трагічних творів. У ній йшлося про битву під Саламіні. Трагедія була сповнена героїки греко-перських війн, патріотичного духу. Ось перська цариця Атоса питає про Елладу: "То стіни не зруйновані афінські?"—їй відпо​відають: "її оплот і стіни — громадян мужність".
Перемогу прогресивних сил у розвитку людського суспіль​ства Есхіл змальовує у трагедії "Прометей закутий". Проме-тей — саможертовний борець за свободу й розум людей, який виступає проти насилля і тиранії Зевса. У різні історичні епохи цей образ ставав величним гімном людської цивілі​зації, революційним протестом проти гноблення людської особистості. В.Г.Бєлінський так писав про образ титана: "Про​метей -це сила, що розмірковує, дух, що не визнає жодних авторитетів, крім розуму й справедливості... Прометей дав знати людям, що в істині та знанні й вони — боги..." (Белинский  В.Г. Собр соч. — М. 1954. — Т. V. — С.322).
    Сучасний комп'ютерний аналіз стилю й розміру трагедії "Прометей закутий" піддає сумніву авторство Есхіла, але ці докази непереконливі (за М.Грантом). Тема трагедії — про​тистояння героя Прометея Зевсу, який став замість свого батька Хроноса верховним божеством і вирішив знищити весь людський рід за його, порівняно з богами, недосконалість. Проте Прометей, який украв у богів Надію й Вогонь—джере​ло усякого розвитку, повстає проти рішення Зевса. За нака​зом тирана його навіки прикували до скелі у горах Кавказу. Саме так починається ця всесвітньо відома трагедія, а далі розвивається майстерно виписаний напружений сюжет.
У фіналі вистави Прометей відмовляється відкрити таєм​ницю майбутньої загибелі Зевса. "...Я не проміняв би моїх скорбот на рабські служіння...". Зевс прирікає титана на нові муки та скидає його у Тартар. Моральна перемога залишаєть​ся за титаном, він не скорився.
"Прометей закутий", на думку дослідників, є, можливо, ча​стиною трилогії, але інші п'єси її дійшли до нас у розрізне​них уривках з нечіткою темою.
У трагедіях Есхіла часто домінує пристрасть, ідея, яка допо​магає зрозуміти сутність релігійної чи моральної проблеми. У них автор розглядає співвідношення божественної та людської волі та відповідальності людини за скоєне, прагне примирити уподобання богів і людей. Вселенська справедливість—її важ​ко збагнути, досягти її виконання — все ж таки існує. Драма​тург надає трагедії піднесеної образної сили, яка через тради​ційну міфологію виражає багатогранну глибину людського буття як на землі, так і у всесвіті. Софокл і його учень, один з найпопулярніших античних трагіків, вважав, що страждання, які випадають на долю героїв, є велике благо — завдяки їм стає зрозумілою сутність подій та їхній процес. Сила, яка про​являється у стражданні т/а навіть веде до загибелі, підкреслює сповнену трагізму гідність і велич героя: "Багато у природі дивних сил, але сильніших від людини немає".
Евріпід, молодший сучасник Есхіла та Софокла, "найтра-гічнішиїгз усіх поетів". Дійшовши у своїх творах висновку, що неперехідна цінність лише в самій людині, він виявляв ті смер​тельно небезпечні сили, які завжди готові знищити людський дух. Мабуть, це і визначило його погляд на трагедію як безпри​страсне аналітичне спостереження людської натури.
Есхіл, Софокл, Евріпід вважали, що драматург має бути наділений даром співчуття. Цей дар був притаманний кож​ному з них.
Для розвитку світового театру новації Есхіла мали найваж​ливіше значення. Саме Есхіл увів другого актора (за деякими версіями — і третього), що сприяло зростанню ролі діалогу, посилювало напруженість дії—основи театрального мистец​тва, поглиблювало трагічний конфлікт. Він формалізував роль хору, перетворивши трагедію з мімічної хорової лірики на дра​му в сучасному розумінні.
Після смерті Есхіла, як свідчать мистецтвознавці, постанов​ки його п'єс принесли численні перемоги у драматичних зма​ганнях. Традиції, закладені Есхілом, наслідували його сучас​ники — Софокл, Евріпід, а згодом і всі драматурги Західної Європи. Він був і залишився "першим великим трагічним по​етом" Еллади.
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Витоки аттичної комедії сягають у сиву давнину і тісно по​в'язані з народними формами театру. Комедійний жанр поєдну​вав як міфологічні, так і життєві мотиви. Поступово останні стали домінувати, хоча в цілому комедія була присвячена богу Діонісу. Під час комосу елліни розігрували сценки побутового та пародійно-сатиричного характеру. Це була форма народного балаганного театру, що називалася мімами (наслідуванням), а її героями стали традиційні маски: горе-вояк, базарний злодій, вчений-пройдисвіт та ін. Історики театру вважають витоками стародавньої аттичної комедії пісні комосу та міми.
Зароджується комедія як жанр у Сицилії. В Аттиці комедія з'являється пізніше, ніж трагедія, — уперше комедії були пред​ставлені публіці під час святкування Леней у 444 р. до н.е.
    Жіночі та чоловічі ролі у комедії також виконували чолові​ки. Як правило, це були 4 актори (хоча у разі потреби вводили ще когось із виконавців), які грали у карикатурних масках у вигляді горгулій — фантастичних постатей на водостоку. У костюмах використовували різноманітні доповнення (потов​щення за допомогою подушок), що надавали акторській фігурі (чи окремим її частинам) комічного об'єму, гротескних рис. Важлива роль у сюжеті вистави належала хору як дійовій особі. Він складався з 24 осіб, які виконували танцювальні, хорові, сольні номери. Комічний хор зображав не тільки людей, а й тварин чи міфологічних істот.
Арістотель стверджував: "Комедія... відтворення гірших лю​дей, однак не в значенні повної порочності, але оскільки смішне є частиною потворного і смішне — це деяка помилка і потвор​не, яке нікому не завдає страждання і ні для кого не згубне, — комічна маска є щось потворне і викривлене, але без вираження страждання" (Аристотель. Позтика.— М, 1951. — С. 53).
Композиція комедії відповідала усталеній послідовності: пролог, чи експозиція, вихід хору {народ), сперечання між дво​ма героями (агон)—сутність повістування, звернення хору до глядачів, наступні епізоди, кожен з яких був відокремлений від іншого хоровим співом. Серед хорових партій слід відзначити парабазу, в якій хор знімав свої маски і звертався безпосеред​ньо до глядачів. В парабазі корифей хору вихваляв драматурга чи від його імені висловлювався з приводу тих чи тих тогочас​них подій. Остання частина комедії — радісна завершальна сцена (ексод), котра закінчувалась весіллям або бенкетом.
У театрі комічний художній образ відтворював те, що в найрізноманітніших виявах відповідало людській недоскона​лості і, отже, виконувало свою естетичну функцію відмови людини від цієї невідповідності. Через комічне з'ясовувалася її неадекватність з ідеальною людиною, з ідеалом людини, з суспільним ідеалом. Комічне здійснювало свою діяльнісно-гармонізуючу функцію через боротьбу суперечностей, через їх викриття та видалення шляхом осміювання.
Відомими афінськими комедіографами були Кратін, Євполід іАрістофан. Від комедій Кратіна і Євполіда залиши​лися лише фрагменти. Найталановитішим афінським комеді​ографом вважався Арістофан (457/445 ~ 385 рр. до н.е.), який написав 43 п'єси, з них збереглося 11.
Арістофана назвали "батьком комедії*". П'єси драматурга, сповнені народного глузду та гумору, мали величезний успіх у глядачів. Драматург звертався до найрізноманітніших тем су​часного життя: критикував нові методи виховання молоді, філо​софію софістів ("Хмари"), порушував питання новітньої дра​матургії ("Жаби"), розглядав ідеї патріархальної соціальної утопії ("Багатство", "Птахи") та ін. Його творчість засвідчила розквіт аттичної комедії і стала водночас її завершенням.
Арістофан жив за епохи розпаду, кризи афінської демок​ратії, що руйнувала гармонію, порядок, усталені традиції, ніве​лювала ідею громадської єдності. Поет гостро та болюче відчу​вав ці процеси і відверто сатирично зображав негативні сторони тогочасного політичного життя ("Вершники", "Оси"). Комедіограф був свідком Пелопоннеських війн — зіткнення демократичних Афін та олігаїіхійної Спарти. Мабуть, тому про​відною у творчості Арістофана — патріота, громадянина — була тема миру. Він обстоює припинення братовбивчої війни між еллінами, яка послаблює Елладу перед зовнішнім воро​гом ("Лісістрата", "Мир").
В Арістофана відчутний зв'язок з народними формами те​атру. Герої його комедії — носії будь-якої людської риси, на якій особливо акцентується. Манера письма Арістофана ба​гата на вигадки, для кожного прояву життя драматург знахо​дить яскраві образи, порівняння, метафори. Особливу увагу він звертає на видовищну виразність своїх творів. Наприк​лад, незвичайне положення, в якому опинився філософ Сократ, герой комедії "Хмари", полягало в тому, що філософа було високо підвішено у кошику для того, щоб він краще роз​мірковував про піднесені справи. Цей комедійний прийом викликав величезне схвалення публіки, створював "подвійний" комедійний ефект — як видовищний, так і змістовний. Со крат—не реальна особа, а узагальнений образ вченого-прой-дисвіта — улюбленої маски народного карнавалу. Принагід​но зазначимо, що хорові партії цієї комедії — взірець гіоезії Арістофана. Актуальність його аттичної комедії пояснюється, на думку мистецтвознавців, карикатурним зображенням зна​них громадян полісу. Так, об'єктом уваги драматурга часто був відомий політик Клеон, який обурювався виступами Арі​стофана і навіть притягав його до суду, та комедіограф не зважав на погрози і продовжував писати свої сатиричні тво​ри. Притаманні творчому стилю Арістофана кумедні пере​більшення, пародії, шаржі, буффонада були зрозумілі гля-дацькій аудиторії, створювали яскравий сатиричний ефект, викликали непідробний інтерес. Німецький просвітитель XVIII ст. Й. Г. Гердер іронізував: "Під час Пелопоннеської війни вони ладні були скорше голодувати, ніж позбутися щоденної театральної вистави...".
За епохи античності творчість Арістофана була предме​том постійного вивчення, про його комедії писали докладні коментарі. Виховуючи сміхом, талановитий комедіограф за​лишився останнім "великим поетом Греції", оскільки аттична комедія за наступного періоду еллінської історії втрачає свої позиції.
Трагедійний чи комедійний характер драматичного конф​лікту, що створювався митцем на сцені, був покликаний спря​мувати еллінську глядацьку аудиторію на шлях гармонізації людини зі світом та ідеалом. Це актуально і за нашого часу.
З невеличкого екскурсу до історії світового театру ми бачи​мо, якою вагомою була суспільна роль театрального мистецтва у стародавній Греції.
Характери, сюжети, зображальні засоби еллінської трагедії живили римську літературу (Енній, Сенека, Овідій, Горацій, Вергілій), візантійську середньовічну культуру (Василь Кеса-рійський), творчу спадщину гуманістів Ренесансу (Данте, Шекспір), представників французького класицизму ХУИ-ХУІИ ст. (Расін, Корнель), німецьких романтиків (Гете, Шиллер), українського просвітника XVIII ст., мандрівного філософа, літе​ратора Г.Сковороду, класиків української літератури XIX ст. (Леся Українка, І.Франко) та багатьох інших. Вплив давньог​рецької трагедії поширився на різні види мистецтва. Згадати хоча б кіноверсії трагедій Евріпіда "Електра", "Іфігенія" відо​мого грецького режисера М.Какояніса чи славнозвісну "Ме-дею" італійського режисера П.П.Пазоліні, які стали класикою кіномистецтва XX ст.
Вплив еллінської комедії позначився на творчості відомих римських комедіографів Плавта, Теренція, середньовічному фарсі, комедіях Шекспіра, Лопе де Веги, Гольдоні, Мольєра, Бомарше... І цей список можна ще продовжувати, поповнюю​чи його талановитими іменами.
Загальновизнано: стародавня Греція — колиска світо​вої цивілізації, світового театрального мистецтва. Опану​вання великої художньої еллінської культури — шлях до людяності.
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