ЭПОХА феодализма в Западной Европе охватывает исторический период с V до XVII в., до первых буржуазных революций. Новая социально-экономическая формация — феодализм — сложилась на развалинах рабовладельческой Римской империи. Образовались новые классы, на смену рабовладению пришло крепостничество с его антагонизмом между феодалами и крепостными.

Театр средневековья всей своей историей отражает борьбу реа​листического народного начала с религиозным мировоззрением. Церковь «в качестве наиболее общего синтеза и наиболее общей санкции существующего феодального строя» ' подавляла стремле​ние к лучшей жизни, к земным радостям, проповедовала аскетизм, отречение от активного бытия. В области театра она боролась про​тив остатков античности и против любых проявлений стихийного стремления народа к плотскому, радостному ощущению жизни. История театра эпохи средневековья отражает все нарастающую борьбу этих двух начал. Постепенный переход театра от религи​озного к светскому был результатом усиления антифеодальной и антиклерикальной оппозиции.

В период раннего феодализма еще нет окончательно сформи​ровавшихся наций, и потому театр этого времени мы рассматри​ваем не по отдельным странам, а в противоборстве двух названных направлений, по мере смены жанров каждого из них. Так, ранние обрядовые игры, выступления гистрионов, первые опыты светской драматургии и площадной фарс составляют один ряд жанров сред​невекового театра, а литургическая драма, миракль, мистерия и моралите — его второй ряд. Эти линии часто переплетаются и вы​ступают в причудливом единстве. Но всегда в театре можно разгля​деть столкновение двух основных идейных и стилевых тенденций, за которыми ощущается идеологическая борьба дворянства и при​мыкавшего к нему духовенства против крестьянства, из среды которого впоследствии вышли массы городской буржуазии и пле​беев. В период зрелого средневековья заметны будут столкновения и среди различных слоев городского населения.

История средневекового театра проходит два этапа — этап ран​него (с V по XI в.) и зрелого (с ХТ1 до середины XVI в.) средне​вековья.

       Хотя церковь рьяно уничтожала следы античного театра, театр не погиб. Он родился из нового уклада жизни варварских племен. Истоки   театра средневековья надо искать в сельских    обрядах народов, разрушивших власть и само существование рабовладель​ческого Рима, в самом быте земледельцев. Эти народы^ хотя и при​нявшие христианство, еще находились под сильнейшим влиянием языческих верований. Несмотря на преследования церкви, деревен​ское население по древним языческим обычаям праздновало конец зимы, приход весны, сбор урожая; в играх, танцах и песнях люди выражали наивную веру в богов, олицетворяющих силы природы. Такие праздники и положили начало будущим театральным дей​ствам. В Швейцарии зиму и лето изображали    парни — один    в рубахе, другой в шубе. В Германии в честь весны устраивались костюмированные    карнавальные шествия.     В Англии весенние праздники выливались в многолюдные игры, пляски, состязания в честь мая, а также в память народного героя Робина Гуда. Зрелищ​ными элементами богаты весенние игры в Италии и Болгарии.
Эти массовые праздники были пронизаны здоровым юмором, выражали творческие силы народа. Все больше теряя обрядово-культовый смысл, они отражали элементы реальной жизни дерев​ни, связывались с трудовой деятельностью крестьян, превращались в традиционные   игрища,    развлечения    зрелищного   характера. Но дать начало театру эти игры с их примитивным содержанием и наивной формой не могли: они не обогащались ни гражданскими идеями, ни поэтическими формами, как это было в Древней Гре​ции. К тому же эти вольные игры, как мы уже говорили, преследо​вала церковь, так как игры содержали воспоминания о языческом культе.    Церкви удалось воспрепятствовать свободному развитию народного театра, связанного с фольклором, но все же отдельные виды сельских увеселений породили новые народные зрелища — действа гистрионов.
Гистрионы — название, принятое па территории ныпешнего юга Фран​ции. В Германии их называли шпильманами, в Польше — франтами, в Бол​гарии — кукерами, в России — скоморохами.
Но постепенно происходит расслоение массы гистрионов по отрас​лям творчества, по типу аудитории, к которой они чаще всего об​ращаются. Современники различали искусство комиков — буф​фонов, близкое к цирковому, искусство рассказчиков, певцов и му​зыкантов — жонглёров и, наконец, особо выделяли творчество со​чинителей и исполнителей стихов, баллад и танцевальных пе​сен — трубадуров, называя их людьми, «умеющими нравиться знатным».
Особенно ярко выражался этот бунтарский дух в деятельности вагантов. Ваганты — «бродячие клирики» - были недоучившими​ся семинаристами или разжалованными попами. Они выступали с пародийными латинскими песнями на церковные гимны и с паро​диями на церковные обряды, в которых вместо обращения к «Богу Всемогущему» было обращение к «Бахусу Всепьющему». Дерзост нал сатира вагантов доходила даже до пародирования молитвы «Отче наш».
ЛИТУРГИЧЕСКАЯ И ПОЛУЛИТУРГИЧЕСКАЯ ДРАМА
Другой формой театрального искусства раннего средневековья стала церковная драма. Борясь против остатков античного театра, против сельских игрищ и гистрионов, церковь стремилась исполь​зовать действенность театральной пропаганды в своих целях. Уже в IX веке театрализуется месса, вырабатывается ритуал чтения в лицах эпизодов из легенд о рождении Иисуса Христа, о его погре-бепии и воскресении. Из этих диалогов рождается ранняя литурги​ческая драма. Существовало два цикла такой драмы — рождествен​ский, рассказывающий о рождении Христа, и пасхальный, передаю​щий историю его воскресения.
СВЕТСКАЯ ДРАМАТУРГИЯ. АДАМ ДЕ ЛА-АЛЬ
Первые ростки нового реалистического направления связывают​ся с именем трувера1 Адама де Ла-Аль (ок. 1238 — ок. 1287) из французского города Арраса. Де Ла-Аль был страстно увлечен поэзией, музыкой, театром. Он жил в Париже и в Италии (при дворе Карла Анжуйского) и получил довольно широкую извест​ность как поэт, музыкант, драматург.
Первая его пьеса — «Игра в беседке» — была написана и разыграна около 1262 г. еще в родном Аррасе, в поэтическом и театральном кружке — пюи1. В драматургической ткани пьесы явственно различаются три линии: лирически-бытовая, сатиричес​ки-буффонная и фольклорно-фантастическая.
Труверы — северофранцузское наименование трубадуров.
Пюй — букв.: «возвышенность», «эстрада». Первоначально существо​вавшие при церквах, эти кружки с развитием городской культуры станови​лись ячейками самодеятельных театральных союзов горожан.
Сатирическое начало народных зрелищ и драматургии Адама де Ла-Аль нашло свое продолжение в фарсах, героями которых были то ярмарочный зазывала, то врач-шарлатан, то циничный поводырь слепца. Однако жанр фарса достиг своего расцвета позже, в XV веке. В XIII же веке комедийная струя заглушалась театром миракля, тоже имевшим своей темой жизненные события, но обращенным к религии.
МИРАКЛЬ
Само название миракль происходит от латинского слова «чудо». И действительно, все конфликты, порой очень остро отражавшие жизненные противоречия, в этом жанре разрешались благодаря вмешательству божественных сил — святого Николая, девы Марии и т. д.
МИСТЕРИЯ
Время расцвета мистеряального театра — XV—XVI века, время бурного расцвета городов и обострения социальных противоречий. Мистериальная драматургия разделяется на три цикла: «вет​хозаветный», имеющий своим содержанием циклы библейских ле​генд; «новозаветный», рассказывающий историю рождения и вос​кресения Христа, и «апостольский», в котором сюжеты пьес были заимствованы  из   «Жития     святых»  и частично  из  мираклей  о святых.
МОРАЛИТЕ
Реформационное движение (Реформация) развернулось в Евро​пе в XVI в. Оно носило антифеодальный характер и приняло фор​му борьбы с идеологической опорой феодализма — католической церковью.
Реформационное движение утверждает принцип «личного об​щения с богом», принцип личной добродетели. В руках зажиточно​го бюргерства мораль становится оружием борьбы и против феода​лов, и против неимущих городских масс. Стремление придать святость буржуазному мировоззрению рождает театр моралите.

Основным признаком моралите является аллегоризм. В пьесах Действуют аллегорические персонажи, каждый из которых олицет​воряет какой-то человеческий порок или добродетель, стихию при​роды, церковное понятие.
Историческое значение аллегорического жанра было в том, что он внес в средневековую драматургию структурную четкость, поставил перед театром задачу построения типического образа. Но, будучи во власти догматической морали, этот жанр не смог породить ничего значительного. Религиозная идеология и на этот раз убивала творчество.
Искусство смогло найти яркое выражение лишь в развившемся параллельно моралите фарсовом театре, обособленном от церкви. Это было жизнерадостное искусство карнавала, городской улицы.
                                             ФАРС
Площадной плебейский фарс выделяется в самостоятельный театральный жанр со второй половины XV в. Однако до этого он проходит долгий скрытый путь развития, будучи заключен в ткань мистериальных представлений. Само название его происходит от латинского farta («начинка»). И действительно, устроители мис​терий сплошь и рядом писали: «Здесь вставить фарс».

Кроме пародий, фарсеры разы​грывали сатирические сценки — со​ти (sotiе—«дурачество»). В этом жанре выступали не бытовые персонажи, а шуты, дураки: тщеславный Дурак-солдат, Дурак-обман​щик, Клерк-взяточник и т. д. В соти непосредственно использо​вался опыт аллегорий моралите, давалась обобщенная картина действительности.
Расцвет жанра соти приходится на рубеж XV—XVI вв. Сам Людовик XII порой использует народный фарсовый театр в борьбе с папой Юлием II.
Фарс оказал большое влияние на дальнейшее развитие театра Западной Европы. В Италии из фарса родилась комедия дель арте; в Испании — творчество «отца испанского театра» Лопе де Руэда; в Англии по типу фарса писал свои интерлюдии Джон Гейвуд, в Германии — Ганс Сакс; во Франции фарсовые традиции питали искусство гениального Мольера. Именно фарс стал звеном между старым и новым театром.
Средневековый театр рвался из оков религии, но не смог прео​долеть влияние церкви. Это в конечном счете и послужило причи​ной его творческого бессилия, его смерти. Но если средневековый театр и не дал значительных произведений искусства, то всем хо​дом своего развития он показал возрастающую силу сопротивления народного, жизненного начала началу религиозному и подготовил почву, на которой произросло могучее сценическое искусство эпо​хи Возрождения.
