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                  Красноармійський навчально-виховний комплекс.

Директор КНВК - Дубинка Л.Ф., 
Відмінник освіти України, 
вчитель – методист, 
лауреат Премії Верховної Ради України, 
депутатат Красноармійської міської ради VІ скликань.

 Зміни, що відбуваються сьогодні в суспільстві, загострюють проблему оновлення сучасної освітньої системи, вимагають підвищення конкурентноспроможності від української освіти з метою  її інтеграції в єдиний  європейський освітній  простір. Реалізація таких завдань можлива лише при створенні ефективної системи навчання протягом життя.     
 Педагогічний колектив Красноармійського навчально-виховного комплексу  вже три роки працює над реалізацією проекту «Школа майбутнього – школа успішної особистості» в рамках виконання Державної цільової соціальної програми «Школа майбутнього» та впроваджує європейську покрокову модель формування компетентної особистості через зовнішню інтеграцію та внутрішню диференціацію навчального процесу на основі діагностики 
Працюючи над створенням такої моделі чітко окреслились інноваційні вектори експериментальної діяльності, основані на діагностиці – прогнозуванні – та проектуванні цілісної особистості це:

· створення сприятливих умов для розвитку успішної особистості;

· створення здоров'язберігаючого та здоров'яформуючого освітнього середовища. Реалізація цих інноваційних векторів відбувались через: управлінську, навчальну, виховну, науково-методичну діяльність та соціальне партнерство 
      Участь навчального закладу в експериментальній діяльності регіонального рівня привернула увагу педагогічного колективу до реалізації наступних проблем:

·  оновлення освітнього простору, яка передбачає цілеспрямоване створення умов  для реалізації та оновлення освітніх потреб, спрямованих на розкриття й розвиток  здібностей як особистості  учня, так і особистості педагога;

· впровадження системи стимулів, націлених на мотивацію особистості до навчання протягом життя.

    Вирішення цих питань дозволяє реалізувати найбільш перспективну в розвитку освіти Концепцію навчання впродовж усього життя людини.
       Ключовими напрямками  розвитку сучасного освітнього середовища в нашому навчальному закладі є: 
· Кадрова політика:

 –професійне зростання педагогів через участь у професійних конкурсах «Учитель року», «Кращий за професією» Так учасниками обласного конкурсу «Учитель року» за останні три роки стало  17 педагогів  Красноармійського НВК -  серед них:  дипломант  ІІ ступеню конкурсу «Учитель року-2009» учитель української мови та літератури Величко О.А., лауреат конкурсу «Учитель року-2011» учитель зарубіжної літератури Іщенко О.Г.,  лауреати  обласного  конкурсу «Кращий працівник року»  в номінаціях: «Кращий організатор виховної роботи-2009» - заступник директора з виховної роботи Пелехань І.Г.,  переможець в номінації «Кращий  практичний психолог-2010» - Сервачак О.В. ;

- корпоративні навчання  за проблемою нашого навчального закладу «Формування інноваційної культури педагогів «Школа майбутнього»;

- робота досвідчених вчителів на довірі;

- поєднання досвіду роботи  досвідчених та молодих педагогів в творчих лабораторіях, міжпредметних методичних об'єднаннях, проблемних семінарах; 

- школа молодого вчителя;

- участь у науково-практичних конференціях різного рівня, де охоче діляться досвідом роботи;

- публікації творчих  доробків у фахових виданнях. Так, тільки за 2009-2011 роки вміщено 30 публікацій педагогів КНВК у наукових та педагогічних виданнях.
- самоосвітня діяльність педагогів. 
      Наступним напрямком діяльності нашого  навчального закладу є:
· Забезпечення навчального закладу сучасною матеріально-технічною базою -   в розпорядженні школярів та педагогічного колективу є три комп’ютерних класи,  які підключено до Інтернету,  мультимедійні установки, дві бібліотеки, обладнано кабінети з української мови, хімії, біології, музики, три спортивні зали, басейн, спелеокімната, кабінет фізпроцедур.
· Широко впроваджується в навчально – виховний процес   інформаційно - комп’ютерні технології:


     -  Із 1 вересня  2010 року розпочато реалізацію   проекту  «1 учень + 1 комп’ютер», завдяки якому учні першого та другого класів   можуть  здобувати свої знання не тільки за підручниками, а й  з програм, закладених у їх особисті  нетбуки. На нетбуці вчителя встановлена програма «Master Program» , яка дозволяє легко стежити за нетбуками учнів і допомогти їм.    Впровадження цього пілотного проекту  стало  можливим завдяки фінансовій підтримці  батьків.  У  наступному навчальному році вже 3 класи будуть працювати за цим проектом (1-й, 2-й, 3-й класи).

-   з 1 вересня 2011 року для учнів сьомого  класу розпочато впровадження пілотного проекту Всеукраїнської програми "Відкритий світ".

- в 11 класах реалізується проект "Щоденник.ua," який значно покращує зв'язок з батьками.

- в КНВК працює Інтернет-служба, завданнями якої є підготовка учнів до олімпіад, участь в Інтернет-олімпіадах, пошук і підготовка розвивальних навчальних програм, спілкування з колегами та учнями шкіл України. Використання електронної пошти.

- створено технічний центр, який займається видавничою діяльністю методичної літератури, розробкою дизайну друкованих та електронних видань, версткою шкільної газети "Пчёлка", створенням відеоматеріалів, монтажем фільмів.

- в шкільній бібліотеці працює медіацентр.

- кафедрою вчителів іноземної мови створено сайт "Клуб любителів англійської мови" (englishinknvk.ucoz.ua), де учні мають можливість вдосконалити свої знання з розмовної англійської мови, граматики та стилістики.

- у мережі Інтернет діє  шкільний сайт КНВК.

- вчителі мають можливість оволодіти основами комп'ютерної грамотності під керівництвом досвідчених інструкторів.

- 91% вчителів використовують у навчально-виховному процесі сучасні інформаційні технології, що значно мотивує навчальну діяльність учнів. 
Наступним напрямком нашої діяльності є профілізація навчання.  


Один із важливих чинників успішної соціалізації дітей є вибір майбутньої професії. Перед школою постала задача дати можливість дитині вивчити свої власні профорієнтаційні потреби, а батькам задуматися про реальні можливості та здібності їхніх дітей. Робота з допрофільної  та профільної підготовки почалася із анкетування учнів та батьків, завдяки чому було визначено їх інтереси та нахили до оволодіння навичками майбутньої трудової діяльності, проаналізовано склад педагогічних кадрів, ураховано матеріально-технічні можливості навчального закладу і з 8-го класу введено допрофільне навчання.  Учні  допрофільних та профільних класів  вивчають профільні предмети у підгрупах, відповідно до  профілю навчання мають змогу обирати факультативи, спецкурси, гуртки, теми науково-дослідницьких робіт.

         Із метою якісної профілізації школярів навчальний заклад надає таку освітню послугу, як зв’язок із вищими навчальними закладами через індивідуальні та групові  консультації, екскурсії, лекції фахівців ВНЗ, участь у науково-практичних конференціях студентів і молодих науковців. Інтеграція в сферу вищих навчальних закладів допомагає старшокласникам перевірити своє професійне самовизначення, впевнено представляти та захищати свої науково- дослідницькі роботи на обласному, Всеукраїнському та Міжнародних рівнях. 
Так тільки за 2010, 2011 роки учні  Красноармійського НВК представляли свої науково-дослідницьки роботи не тільки на обласних, Всеукраїнських конкурсах та конференціях, а й здобували визнання на Міжнародних: Шевчишин Сергій – дипломант ІІ ступеню VІІ Міжнародного форуму учнівської і студентської молоді в Мінську; 

Портянний В. та  Карпенко Н.- переможці заочного Міжнародного конкурсу  «Ми і біосфера» м. Москва.
 Саме синтез профільного навчання та науково-дослідницької діяльності допомагає  учням  швидко увійти у світ обраної професії, підготуватися  до самостійного життя , активної трудової діяльності. 
· Особливу увагу педагоги навчального закладу приділяють увагу розвитку соціальної компетентності та соціалізації особистості школяра.
     Позитивно зарекомендувала себе діяльність кураторів, які успішно вирішують проблеми виховання, а також індивідуального та диференційованого навчання. Красноармійський НВК з 2007 року є обласною школою-лабораторією з проблеми «Формування соціально компетентної особистості через діяльність у  дитячих громадських організаціях».  На базі  навчального закладу працює дитяча громадська організація «Скаутський клуб «Тріада» та створено обласний осередок скаутів за участю представників Всесвітніх та Українських скаутських організацій, президентом якого обрано вчителя  КНВК Ремізову Н.І.  Участь у роботі скаутського клубу допомагає самореалізації творчого потенціалу учнів ,виробленню умінь результативно долати труднощі, розширює арсенал індивідуальних способів розв’язання стандартних і нестандартних життєвих завдань, формує активну громадянську позицію Під час такої позакласної роботи у вчителів, кураторів і навіть батьків є можливість  краще пізнати учнів, бо саме в невимушеній  атмосфері глибше розкривається внутрішній світ дітей. Саме бажання дітей творити добро, піклуватися про своє майбутнє   зокрема і України в цілому, їх безмежна енергія та очі, які спалахують при ознайомленні з особливостями чергового проекту або подорожі, надихнули на створення в Красноармійському НВК клубу «Тріада». 

        Очікуваним результатом діяльності  Красноармійського навчально-виховного комплексу  – є успішна, життєво-компетентна, соціально активна  та відповідальна особистість, яка здатна себе само реалізувати у сучасному світі.


      Перспективами розвитку навчально-виховного процесу в Красноармійському КНВК є:

· створення умов для розвитку успішної особистості кожної дитини вмотивованої на освіту впродовж всього життя;

· пошук і розробка надійних діагностичних методик, які б давали змогу оцінювати рівень розвитку інтелектуальних, креативних,  соціальних параметрів особистості дитини;

· організація роботи центру соціальних молодіжних ініціатив, пошук соціальних партнерів;

· поєднання інтересів, потреб, можливостей усіх ланок навчально-виховного процесу, пошук нових ефективних можливостей розширення сфери взаємодії з вищими навчальними закладами області з метою підвищення якості професійного самовизначення; 

      Досвід роботи нашого навчального закладу неодноразово було презентовано на колегії УОН, на міжнародних конференціях у м. Києві - «Інноватика в освіті - 2010», «Сучасні освітні заклади -2011». У 2010 році МОН України разом із АПН України нагородили Красноармійський НВК за інноваційну діяльність Почесною Грамотою та кубком «Флагман сучасної освіти».

 Творче кредо учнівського та педагогічного колективу Красноармійського НВК – «Єдиний спосіб передбачити майбутнє – це створити його тут і тепер!»
